

# МЕТОД ХОЛЕЦКОГО

**Шарафуллин И.Х.**, студент

**Русинов А.А.**, к.ф.-м.н., доцент,

Бирский филиал УУНиТ, г. Бирск, Россия

**Чиглинцева А.С.**, д.ф.-м.н., доцент

УГНТУ, г. Уфа, Россия

**Аннотация.** Метод Холецкого — это численный алгоритм, используемый для решения систем линейных уравнений с симметричными положительно определенными матрицами. Он основан на разложении исходной матрицы на произведение нижней треугольной матрицы и её транспонированной, что позволяет упростить вычисления и повысить численную стабильность. Метод находит широкое применение в различных областях, таких как инженерия, экономика и статистика, благодаря своей эффективности и устойчивости к ошибкам округления. В данной работе рассматриваются основные принципы метода Холецкого, его алгоритмическая реализация, а также преимущества и недостатки по сравнению с другими методами решения линейных систем. Анализ применения метода в практических задачах подчеркивает его важность и актуальность в современном вычислительном анализе

**Ключевые слова:** Метод Холецкого, разложение, матрицы, симметричные, положительно определенные.

Метод Холецкого был предложен математиком Сергеем Николаевичем Холецким в начале 20 века. Это разложение является важным инструментом в линейной алгебре и применяется для решения различных задач в математике и инженерии. Он основан на разложении симметричной положительно определённой матрицы  $A$  на произведение нижней треугольной матрицы  $L$  и её транспонированной матрицы  $L^T$ :

$$A = L * L^T$$

Где  $L$  – это нижняя треугольная матрица, а  $L^T$  – её транспонированная версия. Это разложение позволяет упростить задачу нахождения решения системы уравнений[1].

Алгоритм разложения Холецкого можно описать следующими шагами:

1. Инициализация: Начинаем с матрицы  $A$  размером  $n \times n$  и создаем нулевую матрицу  $L$  размером  $n \times n$ .

2. Вычисление элементов матрицы  $L$ :

- Для каждого элемента  $L_{ij}$  (где  $i \geq j$ ):

- Если  $i = j$ :

$$L_{ii} = \sqrt{(A_{ii}) - \sum_{k=1}^{i-1} L_{ik}^2}$$

- Если  $i > j$ :

$$L_{ij} = 1/L((A_{ij} - \sum_{k=1}^{j-1} L_{ik}L_{jk}))$$

3. Проверка на положительную определённость: Если в процессе вычисления какого-либо элемента  $L_{ii}$  мы получаем отрицательное значение, это означает, что матрица  $A$  не является положительно определённой.

4. Решение системы уравнений: После нахождения матрицы  $L$ , систему уравнений  $Ax = b$  можно решить через два этапа:

- Сначала решаем  $Ly = b$  методом прямого хода.

- Затем решаем  $L^T x = y$  методом обратного хода[2].

Метод Холецкого находит применение в различных областях: В численных методах метод Холецкого используется для решения систем линейных уравнений, возникающих в задачах математического моделирования. Например, в задачах теплопередачи, механики и других физических явлениях.

В статистике метод Холецкого применяется для генерации многомерных нормальных распределений. Он позволяет преобразовывать стандартные нормальные случайные величины в многомерные с заданными ковариациями.

В оптимизации метод Холецкого используется в методах градиентного спуска и других итеративных алгоритмах для решения задач минимизации, где требуется работа с положительно определёнными матрицами Гессе[3].

Преимущества и недостатки метода Холецкого

Преимущества:

**Эффективность:** Метод требует меньше операций по сравнению с другими методами, такими как метод Гаусса, особенно для больших систем.

**Стабильность:** Разложение Холецкого более устойчиво к численным ошибкам при работе с положительно определёнными матрицами.

**Простота реализации:** Алгоритм относительно прост в реализации и может быть легко адаптирован для использования в программировании.

**Недостатки:** Ограничения по типу матриц. Метод применим только к положительно определённым матрицам. Для других типов матриц требуется использование альтернативных методов.

**Проблемы с памятью:** Для больших матриц может потребоваться значительное количество памяти, что может стать ограничивающим фактором[4].

В заключение можно сказать, что метод Холецкого представляет собой мощный инструмент для решения систем линейных уравнений, особенно когда речь идёт о положительно определённых матрицах. Его применение охватывает широкий спектр областей, от численных методов до статистики и оптимизации. Несмотря на некоторые ограничения, преимущества метода делают его незаменимым в практических приложениях. В будущем можно ожидать

дальнейших разработок и улучшений данного метода, что откроет новые горизонты для его использования в сложных вычислительных задачах.

### Литература

1. Демидович Б. П., Марон И. А. Основы вычислительной математики: Государственное издательство физико-математической литературы, 1963. 660 с

2. Пержабинский С. М. Решение систем линейных уравнений с симметричными положительно определенными матрицами итерационными методами: статья в сборнике статей: Институт систем энергетики им Л.А. Мелентьева, 2005. 210-214 с.

3. Толстых О. Д., Черниговская Т. Н. Основы линейной алгебры с приложениями в других разделах математики: учебное пособие. Иркутск: ИрГУПС, 2017. 148 с.

4. Фролов А. В., Воеводин В. В., Коньшин И. Н., Теплов А. М. Исследование структурных свойств алгоритма разложения Холецкого: от давно известных фактов до новых выводов. Институт вычислительной математики РАН, Научно-исследовательский вычислительный центр МГУ, Вычислительный центр им. А. А. Дородницына РАН. 2015. 149-162 с.